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створення нових робочих місць; розвиток підприємництва та фермерства; 

заохочення населення до самозайнятості; організація оплачуваних 

громадських робіт; упровадження гнучких режимів праці; профорієнтація і 

психологічна підтримка населення, особливо молоді; підготовка, 

перепідготовка й підвищення кваліфікації кадрів; мотивація трудової 

діяльності. 
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ПЛАНУВАННЯ СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Багато науковців не відокремлюють планування від менеджменту, 

стверджуючи, що, як планування, так і менеджмент (управління) – це по суті, 

одне й те саме: прийняття рішень щодо майбутньої діяльності фірми; 
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Ф.Денісон зазначав, що “майже будь-яку роботу, щоб її взагалі зробити, треба 

спланувати, принаймні інформаційно і на кілька хвилин наперед [5]. На 

думку інших науковців, планування – це отримання контролю над майбутнім; 

не тільки розмірковування щодо перспективи, а й активні, спрямовані на 

нього дії [6]. 

Планування відрізняється від інших видів прийняття рішень 

формалізацією процесу. “Планування – це формалізована процедура, 

спрямована на отримання чітко визначеного результату, яка має форму 

інтегрованої системи рішень. Те, чим найбільше приваблює поняття 

планування, що є характерною рисою та відрізняє його методи від інших 

процесів, – це наголос на формалізації та систематизації явища, до якого 

застосовується планування” [1]. 

Отже, можна зробити висновок, що планування, так само, як і 

менеджмент, за своєю суттю є процесом прийняття рішень щодо майбутньої 

діяльності організації, але відмінність між ними полягає в тому, що 

планування – це формалізований і системний процес прийняття 

управлінських рішень, що є його відмінною і ключовою ознакою. 

Система планування пройшла ряд фаз (етапів), зміна яких зумовлена 

зміною діяльності підприємств. Виокремлюють чотири такі фази [3]: 

 I фаза – поточне планування та бюджетування – була початковим 

етапом, коли економіка розвивалась більш-менш стабільно. Ознаки: контроль 

і управління “за відхиленнями” факту від “плану”; короткостроковість планів 

(до року); внутрішня спрямованість; підприємство було закритою системою; 

спрямованість плану – на поточну прибутковість; 

II фаза – екстраполяційне планування – виникло в середині XX ст., коли 

відзначено швидкі темпи розвитку товарних ринків, високу передбачуваність 

подій на них. Ознаки: довготермінове планування, для якого з'явились уже 

умови; планування від досягнутого рівня до зростання; основа такого 

планування – екстраполяційні прогнози з урахуванням дії факторів у 

минулому; використання економіко-математичних моделей; зовнішня і 
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внутрішня спрямованість, підприємство стає відкритою системою; 

спрямованість плану – як на поточну, так і на майбутню прибутковість; 

III фаза – стратегічне планування – виникло наприкінці 60-х років XX ст. 

в умовах світової економічної нестабільності, коли передбачити, що буде з 

підприємством завтра, стало важко; 

IV фаза – стратегічне управління. Особливо нагально постала проблема 

реалізації стратегічних планів. Цим, власне, і зумовлена поява нової фази – 

фази стратегічного управління, яка розглядає його і реалізацію стратегічних 

планів (стратегічне управління) як одне ціле. Це стратегічний менеджмент. 

Українські підприємства намагаються активно використовувати та 

удосконалювати різні системи та моделі управлінської діяльності для 

підвищення довготермінової ефективності діяльності. Використовуючи 

сучасні напрацювання та здобутки стратегічного менеджменту, підприємство 

отримує значну перевагу порівняно з конкурентами у боротьбі за ресурси, 

ринки, споживачів, постачальників тощо [4]. 

Основні передумови переходу до стратегічного планування такі: 

- необхідність реакції на зміни умов функціонування підприємств; 

- потреба в об’єднанні різних напрямків діяльності підприємства в 

умовах розвитку процесів децентралізації та диверсифікації; 

- наявність яскраво виражених конкурентних переваг і необхідність 

їхньої підтримки або створення; 

- посилення конкуренції; 

- інтернаціоналізація бізнесу, розвиток зв’язків з підприємствами, які 

використовують систему стратегічного планування; 

- розвиток теорії та практики стратегічного планування, які допомагають 

перейти від методу «проб і помилок» до наукових методів передбачення й 

підготовки до майбутнього; 

- наявність доступної інформації (глобальних інформаційних мереж); 

- необхідність впровадження високої культури управління, орієнтованої 

на запобігання опору змінам та стимулювання розвитку підприємства [5]. 
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Стратегічне планування на підприємстві передбачає: 

 формулювання стратегії розвитку організації з урахуванням як 

внутрішніх, так і зовнішніх 

 факторів впливу; 

 мінімізацію ризиків діяльності підприємства; 

 виконання планово-економічних розрахунків; 

 пошук шляхів адаптації підприємства до змін у ринковому 

середовищі. 

Стратегічне планування вирізняється своєю адаптивністю до зміни умов. 

Особливістю стратегічного планування є зростаючий рівень участі в ньому 

керівника підприємства. Важливим є те, що коли обирається конкурентна 

стратегія, керівництво повинне чітко усвідомлювати, до якого типу прагне 

підприємство, оскільки стратегії зростання для малих, середніх та великих 

підприємств відрізняються [2,3]. 

Малі підприємства мають таку перевагу, як гнучкість, що дає їм змогу 

зазвичай оперативно перебудовувати свою діяльність, тому вони мають 

ринкові перспективи. До основних видів стратегій малого підприємства 

відносять стратегію копіювання, стратегію оптимального розміру, стратегію 

участі в продукті великого підприємства, стратегію використання переваг 

великого підприємства. Спрямованість цих стратегій - зведення до мінімуму 

гостроти конкуренції з великими підприємствами та якнайкраще 

використання їх гнучкості. 

Середні підприємства для забезпечення життєдіяльності мають 

дотримуватися спеціалізації на ринковій ніші. Середні підприємства можуть 

вибрати один із чотирьох видів стратегії зростання залежно від темпів їх 

зростання та темпів зростання ринкової ніші, в якій функціонують 

підприємства: стратегія збереження, стратегія пошуку загарбника, стратегія 

лідерства у ніші, стратегія виходу за межі ніші. Ринкова ніша для середніх 

підприємств - це засіб конкурентної боротьби з великими підприємствами. 
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Стратегії для великих підприємств слід вибирати на основі аналізу 

ключових чинників, що характеризують їхній стан з урахуванням результатів 

аналізу портфеля різних видів бізнесу, а також характеру і сутності 

реалізованих стратегій [4]. 

Отже, можна визначити стратегічне планування як формалізований 

процес постановки стратегічних цілей і розробки багатоваріантного 

стратегічного плану їх досягнення наоснові обраної стратегії. В сучасних 

умовах, у посткризовий період постає проблема реалізації стратегічних 

планів, в свою чергу виникає проблема доцільності стратегічного планування 

як такого. Така ситуація спричинена рядом факторів, найголовнішим з них 

можна виділити постійну мінливість середовища. Така проблемна ситуація 

постала і перед українськими підприємствами, які знаходяться ще у більш 

несприятливому середовищі, зважаючи на нестабільність економічного та 

політичного становища в країні. А отже, основним способом вирішення цієї 

проблеми є постійне коригування стратегічних планів відповідно до 

зовнішніх умов, орієнтація на середньострокові цілі. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ КАДРОВОЇ ПОЛІТИКИ В ОРГАНАХ 

ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 

 

На сучасному етапі здійснення масштабних політичних, соціально-

економічних, адміністративних перетворень в українському суспільстві, 

формування нової парадигми державного управління значна увага 

приділяється становленню та розвитку ефективної моделі державної служби. 

Оптимізація органів виконавчої влади, їх кадрового корпусу стала одним із 

ключових, пріоритетних завдань, тому що, саме від професійної діяльності 

осіб, уповноважених на виконання функцій держави, залежать 

функціонування всієї суспільно-політичної системи і реалізація намічених 

реформ, які забезпечать становлення України як високорозвинутої, правової 


